

НИЖЕГОРОДСКІЙ

ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ВѢСТНИКЪ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

Цѣна Ниж. Церк.-Обш. Вѣстника: головая 5 руб., полугодовая 3 руб., съ доставкой и пересылкой; за отдѣльный №—15 коп.

Цѣна за помѣщеніе объявленій: на 1-й страницѣ 20 коп. за мѣсто, занимаемое строкою петита, на послѣднихъ страницахъ—10 коп.; повтореніе—по соглашенію; разсылка готовыхъ объявленій вѣсомъ не болѣе 1 лота 6 руб. съ тысячи.

Подписка принимается въ Домѣ Братства Св. Георгія въ библиотекѣ-читальнѣ городской духовенства. Квартира редактора: Большая Печерга, № 57—10. Приемъ отъ 2—3 ч. пополудни.

№ 44-й.

Доставленныя въ Редакцію рукописи подлежатъ, въ случаѣ надобности, измѣненіямъ и сокращеніямъ.

Статьи, признанныя неудобными, хранятся въ Редакціи 6 мѣсяцевъ, а затѣмъ могутъ быть подвергнуты уничтоженію, мелкія-же изъ нихъ уничтожаются немедленно.

Письменные объясненія по поводу корреспонденцій и статей, неудобныхъ къ печати, для Редакціи не обязательны.

Рукописи, доставляемыя безъ обозначенія условій, воступаютъ въ полное распоряженіе Редакціи.

СОДЕРЖАНІЕ. Поученіе въ день Казанской иконы Богоматери (22 окт.), сказанное Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Іоакимомъ въ церкви 2-го тюремнаго замка.—По поводу замѣтки „о доходности нижегородскаго епархіальнаго свѣчного завода“.—Изъ мѣстной епархіальной хроники.—Изъ общей церковной жизни.—Изъ общественной жизни.—Объявленіе.

Правленіе Арзамаснаго духовнаго училища объявляетъ, что, по постановленію педагогическаго собранія, въ настоящемъ 1911/12 учебномъ году экзамены на званіе учителя церковно-приходской школы будутъ производиться два раза въ продолженіе учебнаго года—съ 1 декабря и 4 апрѣля.

Почуеніе въ день Казанской иконы Богоматери (22 окт.), сказанное Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Іоакимомъ въ церкви 2-го тюремнаго замка.

Совершивъ нынѣ Божественную литургію въ тюремномъ храмѣ, по случаю престольнаго праздника, и помолившись съ вами, заключенные въ темницѣ, почитаю полезнымъ съ молитвою соединить и нѣкоторое назиданіе вамъ.

Нѣкогда св. пр Давидъ, находясь въ душевномъ томленіи, молитвенно взывалъ къ Богу: *изведи изъ темницы душу мою, исповѣдаюсь имени Твоему* (Пс. 141, 8). Думается мнѣ, что эти слова Псалмопѣвца часто приходятъ на умъ и сердце заключеннымъ въ темницѣ. Каждый изъ нихъ, находясь въ томленіи духа, если не слезами, то сердцемъ своимъ чувствуетъ потребность излить предъ Господомъ свои желанія объ освобожденіи изъ темничнаго заключенія словами вышенаведенной молитвы: *Господи, изведи изъ темницы душу мою*. Это желаніе естественно. Человѣкъ, сотворенный по образу Божию, имѣетъ свободную душу, для которой темничное заключеніе является великимъ бѣдствіемъ. А потому, лишаясь свободы, человѣкъ, есте-

ственно, долженъ молить Господа объ освобожденіи отъ такого состоянія. Но св. Псалмопѣвецъ, вознося ко Господу молитву объ изведеніи души его изъ темницы, указываетъ основанія и цѣль сему моленію: *исповѣдаюсь имени Твоему*. Эту цѣль долженъ имѣть каждый христіанинъ, находящійся въ положеніи вашемъ. Должно желать освобожденія изъ темничныхъ узъ съ тѣмъ, чтобы послѣдующею своею жизнію быть исповѣдникомъ имени Божія, служить Ему всею сердцемъ и всею душою и исполнять Его святую волю, выраженную въ заповѣдяхъ Его, ради нашего спасенія. Какъ часто эта цѣль забывается христіанами, какъ часто пренебрегается нами именно то, что есть *едино на потребу* (Лук. 10, 42). Что привело многихъ изъ васъ, братіе, въ это мѣсто темницы? Не говорю всѣхъ, а многихъ, потому что возможно и невинное страданіе нѣкоторыхъ. Несомнѣнно дурныя дѣла, грѣховныя проступки привели сюда многихъ. А преступными дѣяніями не славится Господь Богъ, а услаждается врагъ нашего спасенія—дьяволъ и отчуждается наша душа отъ Господа. Посему надлежитъ намъ, христіанамъ, и въ темницѣ сущимъ, и на свободѣ пребывающимъ, проводить свою жизнь такъ, чтобы она угодна была Богу и согласна съ заповѣдями Божиими, чтобы она служила къ нашему оправданію предъ Богомъ, а не въ осужденіе.

Господь Иисусъ Христосъ, какъ вы слышали въ нынѣшнемъ евангельскомъ чтеніи, называетъ *блаженными слушающихъ слово Божіе и хранящихъ его* (Лук. 11, 28), т. е. назидающихъ себя словомъ Божиимъ

и исполняющихъ Его святыхъ велѣній, или заповѣди, *ибо не слышатели закона, но творцы закона—сїи оправдятся* (Лук. 1, 22). И намъ, бр., надлежитъ исполнять заповѣди Господни, и первѣе всего свято хранить вѣру православную, какъ драгоценное наследіе, оставленное намъ Господомъ Иисусомъ Христомъ; *ибо безъ вѣры невозможно угодити Богу* (Евр. 11, 6); а вѣровать намъ подобаетъ, что Иисусъ Христосъ есть совершитель нашего спасенія, что насъ ради человекъ и нашего ради спасенія Онъ, будучи единороднымъ Сыномъ Божиимъ, умалилъ себя, принявъ природу человеческую, просвѣтилъ насъ истиннымъ боговѣденіемъ, пролилъ Свою безцѣнную кровь, чтобы въ ней потопить грѣхи людскіе, вкусилъ и самую искупительную крестную смерть для нашего спасенія. Для усвоенія человечеству спасительныхъ плодовъ Своей искупительной жертвы Онъ основалъ на землѣ Свое благодатное Царство—св. Церковь, содѣлалъ ее хранительницею чистоты Его евангельскаго ученія, хранительницею и раздавательницею Его спасительной благодати. Храня свято вѣру Христову, намъ надлежитъ быть преданными и Его св. Церкви, какъ благодатной матери нашей. *Но вѣра безъ дѣлъ—мертва есть* (Лук. 2, 20); одна вѣра не можетъ спасти насъ; необходимо съ вѣрою соединять и добрыя дѣла; нужно жить соответственно требованіямъ св. вѣры и ходить достойно своего христіанскаго призванія.

Особенно мы, бр., должны пецись о святомъ и богоугодномъ проведеніи воскресныхъ и праздничныхъ дней. Мы всегда должны жить свято, всегда памятовать о Богѣ и спасеніи, каждодневно освящать себя молитвою, привлекающею къ намъ милость Божию; но особенно это дѣлать мы обязаны въ святые дни, назначенные на служеніе Богу и спасенію нашей души. Въ эти дни недостаточно одной домашней молитвы, а слѣдуетъ въ сїи дни освящать себя участіемъ въ храмовомъ богослуженіи и творить дѣла милости христіанской.

И всегда грѣховныя дѣла преступны; но преступность ихъ усугубляется, когда они совершаются въ воскресные и праздничные дни. А между тѣмъ, какъ часто мы оскорбляемъ эти дни своимъ неблагоповеденіемъ; какъ часто можно видѣть среди христіанъ въ эти святые дни разгулъ, пьянство и другія дѣла тьмы?! Какъ часто пьянство приводитъ къ сквернословію, ссорамъ, дракамъ и даже убійствамъ, къ разстройству семейному, къ нищетѣ! Шесть дней иной трудится въ потѣ лица и ведетъ себя благочестно, а въ седьмой день, назначенный на служеніе Богу и спасеніе

души, предается разгулу, пропиваетъ весь свой недѣльный заработокъ, лишая себя и свою семью самага насущнаго, самага необходимаго и при этомъ разстраиваетъ свое здоровье, сокращаетъ свою жизнь и губитъ свою душу, *ибо, по слову св. Апостола, пьяницы Царствія Божія не наследуютъ.*

Будемъ же, бр., достойно ходить своего званія христіанскаго, въ послушаніи заповѣдямъ Господнимъ! Если Господь благословитъ вамъ, случайнымъ прихожанамъ сего темничнаго храма, освободиться изъ темничнаго заключенія и опять сдѣлаться свободными, постарайтесь послѣдующею своею жизнію загладить ошибки прошедшаго и явить себя добрыми членами общества и сынами Церкви Христовой. Молитесь Христу Богу о семъ. Прибѣгайте и подъ Материнскій покровъ Царицы Небесной—Богоматери, Заступницы рода христіанскаго, да предстательствомъ Своимъ предъ Престоломъ Божиимъ поможетъ вамъ богобоязненно провести время вашего темничнаго заключенія, въ мирѣ и благоденствіи пожить по освобожденіи и при свѣтѣ св. вѣры православной, въ общеніи съ св. Церковью и при помощи Божественной благодати достигнуть Царствія Небеснаго и вѣчнаго блаженства. Аминь.

По поводу замѣтки „о доходности нижегородскаго епархіальнаго свѣчнаго завода“.

Въ № 40-мъ Нижегородскаго Церковно-Общественнаго Вѣстника за текущей 1911 годъ, въ отдѣлѣ „мѣстной епархіальной хроники“, на стр. 1032 напечатана хроникеромъ Вѣстника маленькая замѣтка слѣдующаго содержанія: „Къ вопросу о доходности нижегородскаго епархіальнаго свѣчнаго завода. Обращаемъ вниманіе читателей на сообщеніе въ этомъ №-рѣ изъ Кіева о громадной доходности кіевского епархіальнаго завода, продающаго свѣчь приблизительно такое же количество, какъ и нижегородскій заводъ“.

Въ отдѣлѣ „Разныхъ извѣстій“ того же №-ра Нижегород. Церк.-Общ. Вѣстника на стр. 1041 „изъ Кіева“ сообщается, что „за послѣдній отчетный годъ (1910) кіевскимъ епархіальнымъ свѣчнымъ заводомъ продано свѣчь 12361 пудъ, почти на тысячу болѣе по сравненію съ предыдущимъ 1909 годомъ (11504 пуда) и свыше тысячи пудовъ по сравненію съ 1908 годомъ (11233). Чистой прибыли въ отчетномъ году получено 89409 руб.“

Смыслъ замѣтки, въ связи съ „сообщеніемъ изъ Кіева“, получается, повидимому, такой: кіевскій епархіальный свѣчной заводъ въ 1910 году продалъ свѣчь 12361 пудъ и получилъ прибыли 89409 рублей; нижегородскій епархіальный свѣчной заводъ въ томъ же году продалъ приблизительно (?) такое же количество свѣчь, прибыли же получилъ только 36566 руб., а въ 1909 году даже только 26 тысячъ. Ясно, что торгово-

промышленное дѣло нашего свѣчного завода поставлено ненормально.

По поводу этой замѣтки считаемъ нужнымъ сказать слѣдующее.

Торгово-промышленныя операціи епархіальныхъ свѣчныхъ заводовъ находятся въ зависимости отъ множества условій мѣстнаго характера, и условія, приложимыя и возможныя въ одномъ мѣстѣ, оказываются неприменимыми и невозможными въ другомъ. Поэтому и въ сравненіи прибылей двухъ заводовъ нижегородскаго и кievскаго нужно изслѣдовать: нѣтъ ли какихъ-либо особыхъ мѣстныхъ условій, которыя исключительнымъ образомъ благоприятствуютъ высокому подъему прибылей кievскаго завода и не могутъ имѣть мѣста въ примѣненіи къ нижегородскому заводу. Такое изслѣдованіе не трудно сдѣлать по отчетамъ заводовъ. Очень жалѣемъ, что этого дѣла не захотѣлъ сдѣлать почтенный авторъ замѣтки „о доходности нижегородскаго епархіальнаго свѣчного завода“. Если бы онъ это сдѣлалъ, то, по всей вѣроятности, воздержался бы отъ замѣтки, или напечаталъ бы ее въ иномъ изложеніи.

Мы имѣемъ подъ руками отчеты за 1910 годъ и по кievскому и по нижегородскому заводамъ, и можемъ извлечь изъ нихъ достаточныя данныя для сравненія и правильнаго освѣщенія положенія дѣла въ томъ и другомъ заводѣ.

Предварительно исправимъ одну неточность въ сообщеніи нашего почтеннаго хроникера. Въ этомъ сообщеніи сказано, что въ 1910 году кievскимъ заводомъ продано свѣчъ 12361 пудъ 14 фунт. Это подтверждается и кievскимъ отчетомъ. А изъ нижегородскаго отчета мы видимъ, что нижегородскимъ заводомъ въ 1910 году продано свѣчъ 11113 пуд. 36 $\frac{5}{8}$ ф., менѣе противъ кievскаго на 1247 пуд. 14 фунт. Эта разница настолько значительна, что едва ли будетъ правильно сказать, что кievскимъ заводомъ продается свѣчъ „приблизительно (?) такое же количество, какъ и нижегородскимъ“. Указанная разница при наличности особыхъ мѣстныхъ условій дала кievскому заводу лишней прибыли за 1910 годъ на 7209 руб., сумму очень почтенную. Это—первое.

Затѣмъ перейдемъ къ сравненію разныхъ торгово-промышленныхъ факторовъ и условій. Начнемъ съ покупки восковъ. Большая или меньшая выгодность отъ продажи церковныхъ свѣчъ прежде всего и главнымъ образомъ зависитъ отъ покупной цѣны восковъ, изъ которыхъ епархіальные заводы выдѣлываютъ свѣчи.

Нижегородскій епархіальный свѣчной заводъ покупаетъ воска для выработки свѣчъ частью русскіе, частью за-граничные. Къ русскимъ воскамъ относятся мѣстные—нижегородскаго края, западно-русскіе и сибирскіе. Мѣстные русскіе воска покупаются нашимъ заводомъ отъ мѣстныхъ торговцевъ въ количествѣ до 1000 пудовъ въ годъ для выдѣлки желтой свѣчи. Больше этого количества воска отъ мѣстныхъ торговцевъ и достать трудно; крупныхъ поставщиковъ, которые могли бы поставить нашему заводу въ годъ 3—4 тысячи пудовъ мѣстнаго воска, въ нашемъ краѣ нѣтъ, да и восковъ въ немъ, надо думать, не наберется такое количество. Не нужно забывать, что у насъ много старообрядцевъ, которые сами выдѣлываютъ для себя

свѣчи и для сего скупаютъ воскъ на мѣстныхъ рынкахъ, не стоя за цѣной. Есть у насъ, какъ извѣстно, и частныя заводы, есть и монастырскіе; они тоже пользуются мѣстнымъ воскомъ, покупая его на мѣстныхъ рынкахъ. Потребляя значительную часть мѣстнаго воска, эти предприниматели поднимаютъ и цѣну на него, что неудивительно при ограниченномъ количествѣ его производства. Западно-русскіе воска стали покупаться нашимъ заводомъ только съ 1908 года, и въ два года (1908—9) было куплено ихъ до 5000 пудовъ; они употребляются для бѣлки, а лучшій сортъ и для желтой свѣчи. Цѣны мѣстныхъ и западно-русскихъ восковъ почти одинаковы. Въ 1909—10 годахъ мѣстные воска покупались нашимъ заводомъ по 25 руб. пудъ за наличный расчетъ; такая покупка считалась для завода выгодной. Въ текущемъ году цѣны на мѣстные воска поднялись: въ первой половинѣ этого года нашъ заводъ платилъ за нихъ по 25 руб. 50 коп. и по 25 р. 75 к. пудъ, а теперь нѣкоторые поставщики запрашиваютъ уже по 27 руб. 50 коп. и 28 руб. за пудъ.

Западно-русскіе воска были куплены нашимъ заводомъ въ указанные годы по 25 руб. 60 коп. съ разсрочкой платежа на полгода, при учетѣ изъ 6% годовыхъ, и по 25 руб. за наличный расчетъ. Нынѣ и на нихъ цѣны поднялись до 26 руб. при наличномъ расчетѣ. Но противъ покупки западно-русскихъ восковъ нашимъ заводомъ слышатся возраженія въ обществѣ и нареканія на наше заводоуправленіе; говорятъ, и въ газетахъ пишутъ, что мы покупаемъ воскъ, оскверненный „жидовскими“ руками и не хотимъ поддерживать мѣстную русскую промышленность, что въ насъ нѣтъ патріотизма и проч. под. Если разобратся въ этомъ, то окажется, что указанные нареканія есть плодъ невѣдѣнія и недоразумѣнія. Мы готовы поддерживать мѣстную промышленность; но что же дѣлать, если среди мѣстныхъ нашихъ промышленниковъ нѣтъ крупныхъ предпринимателей, которые могли бы удовлетворять нужды нашего завода? Разумѣется, при этомъ мы не можемъ не наблюдать и выгодъ завода; мы не будемъ платить по 28 руб. за пудъ мѣстнаго русскаго воска, если окажется возможность купить не мѣстнаго, тоже русскаго, воска по болѣе сходной цѣнѣ, напр., по 26 руб. Но такъ или иначе, а приходится прислушиваться и къ такимъ неосновательнымъ нареканіямъ, особенно, если они идутъ отъ людей авторитетныхъ и даже власть имущихъ.

Недостатокъ мѣстныхъ восковъ и желаніе и необходимость имѣть воска лучшіе, по сравненію съ мѣстными, и по качеству заставляютъ управленіе нашего завода покупать желтые воска сибирскіе и высшіе за-граничные (чилійскій, смирнскій). Это—воска дорогіе, отъ 28 руб. и выше за пудъ, за исключеніемъ случайныхъ партій, которыя иногда удается купить и подешевле. Низшіе за-граничные воска (Куба, Бенгуэла, Казабланка) покупаются на 1 руб. въ пудъ дешевле. Сибирскихъ и за-граничныхъ восковъ нашъ заводъ покупаетъ ежегодно до 4000 пудовъ, а иногда и болѣе. Обойтись безъ этихъ дорогихъ восковъ нашъ заводъ не можетъ: за сорокалѣтній періодъ его существованія успѣли сложиться твердыя традиціи, которыя необходимо поддерживать и нынѣ. Наша публика привыкла къ высокому сорту свѣчъ. Кромѣ сего, необходимость

покупать за-граничные воска вызывается еще и тѣмъ обстоятельствомъ, что, воздержавшись отъ ихъ покупки, нашъ заводъ рискуетъ остаться и совсѣмъ безъ восковъ: за-граничные воска можно купить всегда въ какомъ угодно количествѣ, закрѣпивъ заказъ соотвѣтствующими обязательствами поставщиковъ, а мѣстные русскіе воска покупаются случайными партіями и при томъ въ очень ограниченномъ количествѣ. Кстати скажемъ, что такой же случайный характеръ имѣютъ и покупки сибирскихъ восковъ. Для заводскаго производства это—самые желательные воска по ихъ высокому качеству, но получить ихъ въ большихъ партіяхъ не всегда удается.

Мы подробно выяснили условія покупки восковъ для нашего завода потому главнымъ образомъ, что сообщаемыя нами свѣдѣнія должны быть интересны духовенству нашей епархіи, вообще мало освѣдомленному относительно своего епархіальнаго завода. Для ближайшей же нашей цѣли, для сравненія нашего завода съ кievскимъ достаточны конечные результаты по предмету нашего объясненія. Они таковы: въ 1907 году желтые воска разныхъ сортовъ обошлись нашему заводу средней стоимостью по 27 руб. 83 к. пудъ, въ 1908 году—26 руб. 29 коп., въ 1909 году—26 руб. 39 коп., въ 1910 году—26 руб. 13 коп. На пониженіе стоимости восковъ за послѣдніе три года вліяла покупка западно-русскихъ восковъ въ значительныхъ партіяхъ и нѣкоторыя случайныя причины.

Между тѣмъ изъ отчета кievскаго завода за 1910 годъ мы видимъ, что въ этомъ году онъ купилъ до 8000 пудовъ желтаго воска, средняя стоимость котораго выразилась въ суммѣ только 24 руб. 39 коп. (стр. 22 отчета), т. е. почти на 2 рубля въ пудъ дешевле, чѣмъ у насъ за тотъ же годъ. Изъ того же отчета мы видимъ, что кievскій заводъ покупаетъ желтый воскъ только у мѣстныхъ торговцевъ и совсѣмъ не покупаетъ ни за-граничныхъ, ни сибирскихъ восковъ. А мѣстнаго воска тамъ настолько достаточно, что онъ не только обслуживаетъ нужды мѣстныхъ епархіальныхъ заводовъ, но предприимчивыми торговцами иногда доставляется и въ наши края, только уже по болѣе высокимъ цѣнамъ (нынѣ, напр., по 26 р.).

На выдѣлку церковныхъ свѣчъ употребляется, какъ извѣстно, еще огарочный воскъ. И по этой статьѣ нижегородскій и кievскій заводы не сходятся. Въ кievскомъ заводѣ огарки принимаются отъ церквей по такимъ цѣнамъ: бѣлый по 20 руб. за пудъ, а желтый по 18 руб. (стран. 22 отчета), а нижегородскій заводъ платитъ за пудъ бѣлаго огарка 24 руб., а желтаго 22 руб. Такимъ образомъ нашъ заводъ переплачиваетъ за огарочный воскъ противъ кievскаго по 4 рубля на каждомъ пудѣ. А огарочнаго воска въ нашемъ заводѣ идетъ на выдѣлку свѣчъ въ течение года до 3000 пудовъ.

Далѣе обратимъ вниманіе на нѣкоторыя условія заводскаго производства. Нижегородскій епархіальный заводъ не имѣетъ ни своей земли, ни своихъ помѣщеній, но арендуетъ ихъ у архіерейскаго дома съ ежегодной платою по 3600 рублей. Кievскій заводъ имѣетъ собственныя помѣщенія, въ которыхъ находятся и заводъ, и складъ, и торговыя лавки завода, и даже бесплатныя квартиры для рабочихъ. Отводи рабочимъ

бесплатныя помѣщенія, кievскій заводъ имѣетъ возможность оплачивать ихъ трудъ меньшимъ жалованіемъ, чѣмъ у насъ.

На жалованіе рабочимъ заводской мастерской кievскій заводъ израсходовалъ въ 1910 году при болѣе широкомъ производствѣ, чѣмъ у насъ, 9136 руб. 60 коп., а нижегородскій заводъ—9567 руб. 06 коп.

Кievскій заводъ находитъ возможнымъ не страховать ни зданій, ни матеріаловъ, и на этотъ предметъ въ 1910 году израсходовалъ только 288 руб. 12 коп., а нижегородскій заводъ на страхованіе зданій и товаровъ израсходовалъ въ томъ же году 2631 рубль 97 коп.

Указанными обстоятельствами соотвѣтственно повышается стоимость выработки свѣчъ.

Въ зависимости отъ этихъ обстоятельствъ и отъ покупной цѣны восковъ получается слѣдующая разница въ стоимости выработанныхъ свѣчъ по тому и другому заводу.

Выработанныя въ 1910 году свѣчи обошлись:

	Кievскому заводу.	Нижегор. зав.	Разница на пудъ.
Цвѣтныя . . .	27 р. 43 к.	31 р. 15 к.	3 р. 72 к.
Золоченыя . . .	27 р. 43 к.	30 р. 35 к.	2 р. 92 к.
Бѣлыя	27 р. 10 к.	29 р. 75 к.	2 р. 65 к.
Желтыя	27 р. 10 к.	27 р. 80 к.	— р. 70 к.

Кievскій заводъ продаетъ цвѣтныя и золоченыя свѣчи по одинаковой цѣнѣ, какъ и нижегородскій заводъ, именно—по 36 руб. пудъ, а бѣлыя незолоченыя свѣчи кievскій заводъ продаетъ по 33 рубля пудъ, а нашъ по 34 рубля.

При пониженной сравнительно съ нашимъ заводомъ стоимости выработанныхъ свѣчъ и при указанной продажной цѣнѣ кievскій заводъ получилъ въ 1910 году лишней прибыли противъ нашего завода на 23094 руб. 60 к., именно: отъ цвѣтныхъ свѣчъ—1005 руб. 66 коп., отъ золоченыхъ—6423 руб. 42 к. и отъ бѣлыхъ незолоченыхъ—15665 рублей 56 коп. Это—второе.

Далѣе Нижегородскій заводъ отпускаетъ въ продажу только однѣ золоченыя свѣчи вмѣстѣ съ оберточной бумагой и вязкой, т. е. поставляя и бумагу и вязку въ вѣсъ свѣчъ. Отъ этой операціи вѣсъ золоченыхъ свѣчъ увеличился въ нашемъ заводѣ за 1910 годъ на 32 пуда. А въ кievскомъ заводѣ вѣсъ свѣчи отпускаются въ продажу съ бумагой и вязкой. Въ 1910 году этимъ заводомъ употреблено оберточной бумаги и вязки 367 пуд. 32 фун. Вся эта солидная партія дешеваго матеріала, бумаги и вязки, поставлена въ вѣсъ свѣчъ, и отъ этой операціи кievскій заводъ получилъ лишней противъ нашего завода прибыли по 30 рублей на каждый пудъ, а въ итогъ почтенную сумму въ 10035 руб. (32 пуда, употребленныхъ нашимъ заводомъ на золоченыя свѣчи, мы приняли при этомъ въ расчетъ). Это—третье.

Далѣе. Кievскій заводъ производитъ оптовую продажу свѣчъ только изъ одной заводской лавки, помѣщающейся въ собственномъ заводскомъ зданіи, и для розничной торговли имѣетъ пять лавокъ. Торговые расходы на аренду этихъ лавокъ и на жалованье служащимъ въ канцеляріи и лавкахъ завода кievскій заводъ израсходовалъ въ 1910 году 10413 рублей 86

коп. Нижегородскій заводъ для оптовой и розничной торговли имѣеть въ Нижнемъ-Новгородѣ и въ епархіи 30 лавокъ. Торговые расходы по содержанию этихъ лавокъ, вмѣстѣ съ расходомъ на жалованье служащимъ въ конторѣ завода, по отчету нижегородскаго завода за 1910 годъ выразились въ суммѣ 20620 руб. 44 к. Въ итогѣ кievскій заводъ имѣлъ по этой статьѣ въ 1910 году сбереженіе, т. е. лишнюю противъ нашего завода прибыль въ суммѣ 10206 рублей 58 копѣекъ. Это—четвертое.

Есть и еще нѣкоторыя статьи въ торгово-промышленномъ хозяйствѣ кievскаго завода, которыя имѣють вліяніе на повышеніе его прибылей и которыхъ нѣтъ въ хозяйствѣ нижегородскаго завода. Именно: 1) упаковочные матеріалы и пересылочныя издержки въ нашемъ заводѣ списываются въ расходъ за счетъ заводской кассы, а въ кievскомъ заводѣ за нихъ взыскивается съ покупателей (церквей); въ 1910 году кievскій заводъ получилъ въ возвратъ по этой статьѣ 1608 руб. 86 коп.; 2) нижегородскій заводъ только въ текущемъ 1911 году получилъ право начитывать пеню за просрочку платежа долговъ, состоящихъ за церквами. Въ кievской епархіи это введено раньше, и въ 1910 г. кievскій заводъ получилъ по этой статьѣ 1062 рубля 45 коп.; 3) въ кievской епархіи установлены въ пользу епархіальнаго завода налоги съ тѣхъ монастырей, которые имѣють свои свѣчныя заводы; въ 1910 году кievскій заводъ получилъ по этой статьѣ 500 руб.; 4) въ кievской епархіи установленъ налогъ въ пользу епархіальнаго завода на тѣ церкви, въ которыхъ введено электрическое освѣщеніе; по этой статьѣ кievскій заводъ получилъ въ 1910 году 348 руб. 41 коп. Всего по названнымъ четыремъ статьямъ кievскимъ заводомъ получено въ 1910 году 3519 руб. 72 коп. Это—тоже лишняя прибыль для кievскаго завода противъ нашего.

Есть и еще статья, очевидно, случайнаго характера, которая отмѣчена въ отчетѣ кievскаго завода за 1910 годъ въ качествѣ лишней противъ нашего завода прибыли. Это привѣсы въ воскахъ, свѣчахъ и другихъ матеріалахъ. Отъ этихъ привѣсовъ кievскій заводъ получилъ въ 1910 году 2579 руб. 61 коп.

Предсѣдатель распор. комитета нижегор. епарх. свѣчнаго завода

каедральный протоіерей А. Порфирьевъ.

(Продолженіе будетъ).

Изъ мѣстной епархіальной хроники.

Архіерейскія богослуженія. 20-го октября въ каедральномъ соборѣ совершалъ заупокойную литургію и панихиду по въ Бозѣ почивающемъ Императорѣ Александрѣ III Преосвященнѣйшій Геннадій, епископъ балахнинскій.

21-го октября, въ день Восшествія на престолъ Государя Императора Николая Александровича, Преосвященнѣйшій Іоакимъ совершалъ въ каедральномъ соборѣ литургію и послѣ литургіи молебенъ при участіи Преосвященнѣйшаго Геннадія и городского духовенства. За богослуженіемъ присутствовали управляю-

щій губерніей вице-губернаторъ С. И. Бирюковъ и представители вѣломствъ и учреждений.

Въ тотъ же день Преосвященнѣйшій Іоакимъ совершалъ всенощное бдѣніе въ Казанской церкви, что на Нижнемъ Базарѣ.

Преосвященнѣйшій Іоакимъ совершалъ литургію 22-го октября въ Казанской церкви 2-го тюремнаго замка и 24-го въ Скорбященской церкви 1-го тюремнаго замка.

Освященіе придѣла. Въ воскресенье 23-го сего октября, съ благословенія Преосвященнѣйшаго епископа Іоакима совершено освященіе придѣла св. Влч. Пантелеимона въ Алексіевскомъ храмѣ Благовѣщенскаго монастыря.

Вниманію духовенства нижегородской епархіи. Священникъ-миссіонеръ В. Доронкинъ помѣстилъ въ газ. „Колоколъ“ слѣдующее сообщеніе къ свѣдѣнію г.г. просвѣщенныхъ мусульманъ:

Милостивый Государь,

г. Редакторъ!

Позвольте черезъ вашу уважаемую газету увѣдомить г.г. магометанъ, приславшихъ мнѣ на разрѣшеніе 85 вопросовъ касательно христіанскаго и магометанскаго вѣроученія, что вопросы ихъ мною получены 27 августа отъ имени „группы образованныхъ мусульманъ“—„Н.-Новгор. ярмарка“, и „отвѣты“ мои на эти вопросы будутъ печататься въ „Миссіонерскомъ Сборникѣ“, издаваемомъ братствомъ Святит. Василия Рязанскаго (адресъ: „Рязань, редакція „Миссіонерскаго Сборника“). Часть отвѣтовъ отослана уже къ печатанію въ эту редакцію. Печатаніе отвѣтовъ продолжится и въ 1912 г.

Вопросы, предложенные магометанами, достойны вниманія всѣхъ интересующихся современнымъ исламомъ. Они и свидѣтельствуютъ, что „лучшіе изъ магометанъ“, сознавая безсиліе ислама дать пытливому разуму и доброй совѣсти нравственное истинное удовлетвореніе, ищутъ выхода изъ своего положенія и взоры свои въ этомъ случаѣ обращаютъ на православіе, какъ религію, несравненно превосходящую исламъ и истинно-спасительную и разумную.

Бесѣда въ Георгіевскомъ домѣ. 23-го октября свѣщ. В. Гагинскій въ объясненіе недѣльнаго Евангелія (притча о Святелѣ) говорилъ о подготовленіи человечества къ воспріятію ученія объ истинной жизни закономъ Моисея, рѣчами пророковъ, проповѣдію о покаяніи Іоанна, спасительнымъ подвигомъ І. Христа и благодатію св. таинства; указавъ, словами св. Іоанна Златоустаго, на ту перемѣну, какую должна произвести въ душѣ человѣка проповѣдь, и въ заключеніе обратился къ слушателямъ: „приготовили-ли вы свои души къ воспріятію евангельскаго благовѣстія? Се изыде съѣй съѣти съмене своего!“ При послѣднихъ словахъ о. Гагинскій показалъ рукой на Владыку-проповѣдника.

Послѣ антракта Преосвященнѣйшій Геннадій изложилъ жизнь св. ап. Іакова, брата Господня, память котораго празднуется Православною Церковью 23-го октября, и затѣмъ перешелъ къ чтенію и объясненію 3 главы посланія ап. Іакова объ обузданіи языка и грѣхахъ злорѣчія и двоязычности.

Бесѣда сопровождалась пѣніемъ о.о. діаконовъ Ремизова, Фаминскаго и Зефирова.

Участіе псаломщиковъ въ церк.-школьномъ преподаваніи. По поводу того, что въ послѣднее время Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ запрещено опредѣлять такихъ учителей въ церковныя школы, которые не могутъ преподавать пѣніе, однимъ изъ городскихъ псаломщиковъ подано было прошеніе объ освобожденіи его отъ обязанности обучать учащихся въ церковно-приходской школѣ церковному пѣнію. Его Преосвященству было угодно не только оставить просьбу псаломщика безъ удовлетворенія, но и предложить церковно-школьному начальству привлекать псаломщиковъ къ труду обученія школьниковъ церковному пѣнію.

О Серафимовскомъ домѣ. Комитетомъ Макарьевской богадѣльни возбужденъ вопросъ о присоединеніи Серафимовскаго дома къ Макарьевской богадѣльнѣ, въ виду недостаточности помѣщеній въ богадѣльнѣ. Повидимому, Совѣтъ епарх. ж. училища навсегда теряетъ для училища Серафимовскій домъ.

Скончался благочин. единовѣрч. церквей, священникъ с. Павлова К. Бѣляевъ.

Посѣщеніе Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Іоакимомъ макарьевскаго женскаго монастыря и гор. Макарьева. 16 сентября с. г. изъ села Исадъ прибылъ на катерѣ рѣчной полиціи къ г. Макарьеву Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Іоакимъ. Встрѣтить Владыку на пристань вышли: благочинный 1-го мак. окр. священникъ В. Постниковъ, настоятель макарьевскаго собора священникъ І. Фаминскій, священникъ с. Мазы М. Цвѣтковъ, епархіальный архитекторъ г. Полтановъ, инспекторъ городского училища г. Добролюбовъ и др. Преподавъ всѣмъ архипастырское благословеніе, Владыка отправился въ монастырь и здѣсь въ св. вратахъ обители былъ встрѣченъ монастырскимъ духовенствомъ и игуменію монастыря Θεοφανію съ сестрами. При пѣніи сестеръ обители тропаря пр. Макарію всѣ, во главѣ съ архипастыремъ, прослѣдовали въ монастырскій Успенскій храмъ.

Въ храмъ, послѣ обычной встрѣчи, Владыка изволилъ прикладываться къ чудотворной иконѣ небеснаго покровителя монастыря, пр. Макарія и затѣмъ выслушала рѣчь монастырскаго священника о. Гр. Бланкова, въ которой послѣдній изложилъ исторію монастыря, его первоначальный расцвѣтъ, паденіе, упраздненіе и возстановленіе сначала въ женскую общину, а потомъ въ женскій монастырь. „28 лѣтъ упорныхъ трудовъ, подвиговъ, слезъ и молитвъ, говорилъ о. Бланковъ, проведено съ тѣхъ поръ, какъ на развалинахъ упраздненнаго, нѣкогда славнаго мужскаго монастыря, поселилось нѣсколько десятковъ сестеръ монахинь. И вотъ труды юной возобновленной обители: въ 4 храмахъ совершается теперь богослуженіе, корпуса исправлены, понастроены новые, берегъ Волги укрѣпленъ и послѣдняя святыня монастыря—Троицкій соборъ начатъ реставрированіемъ съ прошлаго года. Особенно успѣшное благоустроеніе обители идетъ за послѣдніе годы во время настоятельства игуменіи Θεοфаніи, благодаря ея неуныннымъ трудамъ и опытности. Трудясь надъ возобновленіемъ и устроеніемъ оби-

тели, насельницы ея не оставляютъ и молитвеннаго подвига. Но, сознавая убогость свою и нищету духовную, обитель сія дерзаетъ смиренно просить Васъ, Ваше Преосвященство, принять ее въ Ваше любящее архипастырское сердце, поруководить и направить стопы ея къ дѣланію заповѣдей Божіихъ, дабы неостыдно предстать всѣмъ намъ предъ лицомъ Всемогущаго Бога“... Поблагодаривъ священника за привѣтственное слово, Владыка обратился къ сестрамъ обители приблизительно съ такими словами: «Судьбы сей св. обители, такъ картинно изображенныя въ привѣтственной рѣчи о. монастырскаго священника, невольно заставляютъ представить себѣ тѣ немовѣрные труды, кои подъяли для возрожденія обители ея насельницы. Да благословитъ Господь Богъ мать игуменію и ея сотрудницъ и сотрудницъ довести святое дѣло до конца. Да поможетъ Онъ, Всеблагій, успѣшно завершить поистинѣ не легкое дѣло реставраціи древняго Троицкаго собора. Выражаю искреннее удовольствіе, доставленное мнѣ хорошимъ пѣніемъ сестеръ, чистотою и благолѣпіемъ, какія я нашелъ во св. храмѣ. Но красота и благолѣпіе храмовъ ви́шнихъ недостаточны для богоугожденія: не таковыми лишь жертвами благоугождается Богъ. Главнѣе всего надо заботиться о красотѣ и чистотѣ души и тѣла, „яже суть Божія“, — храмъ Духа Святого. Вамъ же сестры сей св. обители слѣдуетъ особенно заботиться о строгомъ выполненіи монастырскихъ обѣтовъ, кои являются вмѣстѣ съ тѣмъ и христіанскими добродѣтелями. Первая и самая важная добродѣтель есть послушаніе. Чтобы пріучить свободную волю первыхъ людей къ послушанію, имъ дана была заповѣдь не вкушать плодовъ древа познанія добра и зла. Самый первый грѣхъ—непослушаніе. И этотъ то грѣхъ совершили первые люди, предавъ намъ, потомкамъ, какъ слѣдствіе своего грѣха, проклятіе и смерть. Нарушилъ эту заповѣдь, вышелъ изъ послушанія и повиновенія Богу, Творцу своему, и первый изъ ангеловъ—денница, за что и былъ свергнутъ съ неба. Строго, ревниво оберегайте, сестры, эту первѣйшую добродѣтель, эту основу иноческаго житія. Во всемъ слушайте своей духовной начальницы игуменіи, безпрекословно исполняйте ея волю, слушайте пастырей своихъ духовныхъ, кои бдятъ о душахъ вашихъ. Другая, не менѣе важная добродѣтель—смирненіе. „Богъ гордымъ противится, смиреннымъ же даетъ благодать“. „Сердце сокрушенно и смиренно Богъ не уничтожитъ“. Не даромъ же и народная мудрость гласитъ, что гордость есть мать всѣхъ пороковъ. Украшайте же себя первѣе всего этими двумя добродѣтелями, въ коихъ заключаются основа и сила монашескаго званія, залогъ монашескаго подвига“... Свою глубоконазидательную рѣчь Владыка закончилъ такими словами: „старайтесь, сестры, чтобы жизнь ваша чистотою и святостію горѣла, какъ свѣтильникъ, вверху горы стой; чтобы ваши молитвенные подвиги любви, самопожертвованія и несенія добровольно взятаго на себя креста озарили собою грады и веси, окрестъ лежащія; чтобы жители ихъ, видя добрыя дѣла ваши, прославляли выну Отца Небеснаго“. Продолжительная рѣчь Владыки была выслушана всѣми съ глубокимъ вниманіемъ.

Отпустивъ всѣхъ св. крестомъ и преподавъ свое архипастырское благословеніе матери-игуменіи и сестрамъ обители, Владыка изволилъ отбыть изъ храма въ настоятельскіе покои. За позднимъ временемъ обзорніе монастыря отложено было Владыкою до слѣдующаго дня.

На другой день, около 8 ч. утра, Его Преосвященствомъ были осмотрѣны монастырскіе храмы и реставрируемый Троицкій соборъ. Объясненія по реставраціи собора Владыкѣ давалъ епархіальный архитекторъ. При обзорѣ храма во имя пр. Макарія игуменію Теофаніей было обращено вниманіе Владыки на то, что многія иконы бывшаго макарьевскаго мужскаго монастыря находятся теперь частію въ ярмарочномъ Александро-Невскомъ соборѣ г. Н.-Новгорода, частію въ с. Жолнинѣ, балах. уѣзда. Со слезами на глазахъ мать-игуменія просила Его Преосвященство ходатайствовать и оказать свое архипастырское содѣйствіе къ возвращенію хотя-бы только нѣкоторыхъ иконъ изъ Александро-Невскаго собора обратно въ макарьевскій монастырь.

По обзорѣ монастыря, часовъ около 9, Владыка изволилъ отбыть въ макарьевское городское 4-х-классное училище, около котораго былъ встрѣченъ инспекторомъ его, г. Добролюбовымъ. Ученики училища для встрѣчи архипастыря всѣ собраны были въ одномъ классѣ. Ихъ было не особенно много, около 60 ч., что не могло не обратить на себя вниманія архипастыря. Малочисленность училища инспекторъ объяснилъ Владыкѣ условіями жизни, такъ печально сложившимися для гор. Макарьева. Училище существуетъ здѣсь 100 лѣтъ. Въ послѣднее время количество учениковъ въ немъ съ каждымъ годомъ становится все меньше и меньше. Выразивъ свое сожалѣніе по поводу постепеннаго уменьшенія количества учениковъ въ училищѣ, Владыка обратился къ послѣднимъ съ словомъ назиданія. Въ своей рѣчи, простой и понятной для юныхъ слушателей, архипастырь выяснилъ имъ, что особенно нужно для учениковъ. „Нужно“, говорилъ Владыка, „научиться спасти свою душу, а не погубить ее; для сего нужно вѣрить въ Господа Иисуса Христа, насъ ради спешаго съ небесъ, воплотившагося, страдавшаго, погребеннаго и воскресшаго. Кромѣ вѣры, для спасенія души нужно для насъ и то, чтобы мы постоянно творили волю Божию, а не свою, а воля Божія требуетъ, чтобы мы исполняли заповѣди Божіи“. Въ концѣ своего слова Владыка сердечно убѣждалъ слушателей крѣпко стоять за свою вѣру, принадлежать къ Церкви, любить Царя и свое отечество. „Кто будетъ учить васъ иначе, говорилъ архипастырь, тѣхъ не слушайте. Это не призванные учителя. Они суть волки хищные; подъ видомъ благопопечительности о народѣ они надѣваются на себя овечью шкуру, чтобы ближе подойти къ вамъ и развратить васъ...“ Затѣмъ, преподавъ архипастырское благословеніе ученикамъ и учителямъ училища и сдѣлавъ свою подпись въ книгѣ почетныхъ посѣтителей, Владыка изволилъ отбыть изъ училища для обзорѣ макарьевскаго собора, гдѣ былъ встрѣченъ ктитормъ храма, Колесниковымъ, хлѣбомъ-солью, а настоятелемъ священникомъ о. Фаминскимъ—рѣчью. „Прихожане мои“, говорилъ священникъ, „не забы-

ваютъ своего приходскаго храма. Въ праздничные и воскресные дни онъ бываетъ полонъ молящихся. Не забываютъ они и главной своей обязанности—исповѣди и св. причастія, къ духовенству почтительны, отношенія ихъ съ причтомъ добрыя. Нельзя только сказать этого о молодомъ поколѣніи. Подъ влияніемъ книгъ и брошюръ противорелигіознаго содержанія среди молодежи замѣтны и лѣность къ посѣщенію церковнаго богослуженія, и уклоненіе отъ исполненія долга исповѣди и причастія, и непочтеніе къ священнику, пьянство, развратъ, драка на улицахъ и др. пороки.... Причиной такого поведенія молодежи служить жизнь на ярмаркѣ и на фабрикахъ, куда молодые люди отлучаются на заработки, гдѣ живутъ самовольно и не управляются любящимъ сердцемъ матери и мудрымъ опытомъ отца...“

Владыка послѣ обычной вѣстрѣчи, обращаясь къ народу, высказалъ свою отеческую радость, что прихожане макарьевскаго собора—добрые христіане. „Молю Господа, чтобы Онъ и впредь велъ-бы васъ по тому-же пути спасенія, которымъ вы и теперь идете. Любите свой храмъ, посѣщайте его! Въ этомъ наша обязанность“... Затѣмъ Владыка говорилъ объ обязанностяхъ христіанина исполнять заповѣди Божіи и возможно чаще приступать къ исполненію таинствъ покаянія и причащенія. Постепенно Владыка перешелъ къ увѣщанію молодежи и училъ ее не увлекаться книгами и брошюрами антирелигіозными, ибо всѣ онѣ пишутся учителями непризнанными, людьми, въ Бога невѣрующими. Имъ дорого не дѣло спасенія, а дѣло разрушенія нашей вѣры, Церкви и основъ государства. Бойтесь и избѣгайте этихъ учителей: они приходятъ въ овечьихъ кожахъ, а внутри волки хищные; отъ плодовъ ихъ вы узнаете ихъ, а плоды ученія ихъ убійства, грабежи, поджоги, насилія... Далѣе Владыка говорилъ объ особенной губительности порока пьянства, если ему предаются смолоду. Свою рѣчь архипастырь закончилъ призваніемъ на всѣхъ благословенія Божія, а затѣмъ отбылъ изъ собора снова въ монастырь, а отсюда, напутствуемый благопожеланіями матери-игуменіи и сестеръ обители, по монастырской лѣстницѣ сошелъ къ ожидавшей его лодкѣ для переезда его на другую сторону Волги. Быстро и благополучно переправившись черезъ Волгу, Его Преосвященство въ сопровожденіи благочиннаго 1-го макар. окр. и г. макарьевскаго исправника отбылъ въ с. Лысково. При обзорѣ г. Макарьева Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Іоакимъ осчастливилъ своимъ посѣщеніемъ дома и квартиры монастырскаго и макарьевскаго духовенства.

Духовныя собесѣдованія для монашествующихъ въ Крестовоздвиженскомъ женскомъ монастырѣ. Настоятельница Крестовоздвиженскаго монастыря игуменія Марія прилагаетъ неустанныя старанія къ развитію духовной жизни своихъ сестеръ-монашествующихъ. Къ числу мѣръ, способствующихъ выполненію сей святой задачи, относятся духовныя собесѣдованія съ монашествующими. Въ прошедшіе два года эти собесѣдованія велъ старшій священникъ монастыря, о. А. Г. Троицкій. Бесѣды велись въ монастырской церковно-приходской школѣ, но желающихъ слушать было всегда такъ много, что они едва вмѣщались въ школьномъ зданіи.

Поэтому настоятельница игуменія Марія въ настоящее время признала полезнымъ и нужнымъ дать для духовныхъ бесѣдъ монастырскую трапезную. Съ благословенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Іоакима, епископа нижегородскаго, 11-го октября въ 7 час. вечера положено было начало собесѣдованій въ новомъ помѣщеніи. Присутствовали: настоятельница игуменія Марія, казначей монахиня Серафима, благочинная монахиня Вѣра, уставщица монахиня Назарета, монастырское духовенство и монашествующія обители.

Для первой вступительной бесѣды о. А. Г. Троцкий избралъ притчу Спасителя о Святелѣ съ приложеніемъ къ жизни сестеръ обители. Монастырскій хоръ прекрасно исполнилъ нѣсколько церковныхъ пѣснопѣній и духовныхъ псалмовъ.

Предполагается устраивать бесѣды не менѣе одного раза въ недѣлю.

† **А. Н. Вяхирева.** 13-го октября опустили на кладбищѣ Крестовоздвиженскаго монастыря въ могилу учительницу чаглавской церковно-приходской школы, нижегородскаго уѣзда, Александру Николаевну Вяхиреву. Недолго служила она на учебномъ поприщѣ, но немалую пользу принесла уже. Полная жизненныхъ силъ и энергіи, окончивши епархіальное женское училище, въ сентябрѣ 1910 года она охотно, съ радостію ѣдетъ въ деревню Чаглаву, въ школу и съ жаромъ вся предается учебному дѣлу. Помимо занятій въ школѣ она трудится надъ организаціей церковнаго хора, ведетъ народныя чтенія съ туманными картинками и пр. Къ концу учебнаго года она достигаетъ во всѣхъ отношеніяхъ порядочныхъ успѣховъ. Начинается второй годъ ея службы. Сентябрь 1911 года, и она опять въ школѣ около дѣтей,—живетъ съ ними, учитъ, радуется, скорбитъ. Вечеромъ собираетъ дѣвушекъ и обучаетъ ихъ рукодѣлію. Жизнь кипитъ, бьетъ ручьемъ. Вотъ наступаетъ народное торжество въ соседнемъ селѣ, Вязовкѣ—освященіе памятника Царю-Освободителю и Мученику 25-го сентября. Задолго, получивъ приглашеніе, она готовитъ свой хоръ изъ малышей. Въ означенный день за шесть верстъ идетъ съ маленькими школярами на торжество и здѣсь поетъ. Особенно нравится всѣмъ присутствовавшимъ пѣніе народнаго гимна, за что руководительница ихъ удостоивается похвалы и благодарности. Но это уже былъ послѣдній радостный день ея молодой, расцвѣтающей жизни. Это былъ послѣдній ея земной учительскій подвигъ. Смерть уже раскрыла свои безпощадныя объятія и приготовилась похитить еще нужную здѣсь, на землѣ, и незамѣнимую жертву. Г-жа Вяхирева простудилась. Стала чувствовать недомоганіе. Однако, организмъ по мѣрѣ силъ своихъ боролся. Еще злополучный день. 29-го сентября, самоотверженная учительница ѣдетъ десятокъ верстъ за учебными пособиями. День былъ холодный, порывистый вѣтеръ провизывалъ все тѣло до костей озябшей труженицы. Возвращается назадъ съ пособиями въ школу, но на лицѣ нѣтъ прежней радостной и ласковой улыбки. Чело покрылось грустной думой. Лицо выражало что-то таинственное, зловѣщее. „Ну и прозябла я и простудилась“,—сказала Александра Николаевна, вышедшей навстрѣчу сторожихѣ. „Чувствую, что я не вынесу сегодняшняго дня, захвораю и уже не встану“. Таковы были ея

вѣщія слова. Дѣйствительно, недомоганіе стало проявляться еще болѣе, и 5-го октября она была не въ силахъ заниматься... Пухло горло... Заболѣла она страшной болѣзнью—скарлатиной, которая въ деревнѣ приняла эпидемическій характеръ. 6-го октября мать везетъ въ школу для своей любимой дочери зимнюю одежду. Но было уже поздно... „Мамочка, не ожидала я васъ. Я думала, что это пріѣхалъ о. наблюдатель для ревизіи и хотѣла его просить, чтобы онъ отвезъ меня въ Нижній: я умираю. Везите меня въ городъ; только причасу тетрадки на столъ“... Это было послѣднее ея дѣйствіе по школѣ. Привезли въ городъ, положили въ больницу, и 10 октября не стало труженицы на нивѣ народнаго просвѣщенія. Она тихо и мирно скончалась, поминая своихъ школьниковъ и любимую школу.

13-го октября состоялось торжественное отпѣваніе А. Николаевны. На похоронахъ присутствовалъ епархіальный наблюдатель церковныхъ школъ П. С. Виноградовъ и уѣздный—священникъ В. В. Цыгановъ. Въ церкви вмѣсто причастнаго стиха уѣзднымъ наблюдателемъ было сказано поученіе, а протоіереемъ П. В. Никольскимъ прочувственная рѣчь, въ которой покойная охарактеризована, какъ истинная христіанка-учительница, полагающая свою душу за ближняго. Съ колокольнымъ звономъ гробъ былъ вынесенъ изъ церкви. Похоронная процессія приближалась къ мѣсту вѣчнаго упокоенія. Предъ опущеніемъ гроба въ могилу уѣздный наблюдатель сказалъ, между прочимъ, слѣдующее: „Не судилъ Господь явить тебѣ, А. Николаевна, твой учительскій талантъ во всемъ ростѣ. Полная жизненныхъ силъ и энергіи, ты оставила земное существованіе. О, безпощадная и лютая смерть! Не щадишь ты никого на этомъ свѣтѣ: ни бѣдныхъ, ни богатыхъ, ни ученыхъ, ни простыхъ, ни больныхъ, ни здоровыхъ! Всѣ для тебя равны! Такъ не пощадила ты и это молодое дерево, едва расцвѣтшее и только что взлелеянное руками любящихъ родителей. Ты нѣсколько дней уже стерегла его у порога дверей и теперь похитила изъ рукъ нашихъ. Сорвала раньше времени цвѣтокъ и заставила самое растеніе завянуть, засохнуть и скрыться отъ насъ навсегда... Но будь покойна, уважаемѣйшая Александра Николаевна! Память о тебѣ будетъ жить въ насъ! Долго будутъ скорбѣть и дѣти, которыхъ ты старалась просвѣщать свѣтомъ Христова ученія. Не забудетъ тебя и народъ. Зимній и осенній вечеръ. Кругомъ темно. Только въ школѣ огонекъ. Кто тамъ? Александра Николаевна собрала малышей и взрослыхъ и поучаетъ ихъ, выводя изъ тьмы невѣжества, предразсудковъ и суевѣрій на путь истинный. Твердо будетъ помнить народъ и твой послѣдній подвигъ, жертвой котораго сдѣлалась ты“.

Гробъ былъ опущенъ въ могилу. Томящая, тяжелая тоска давила сердце каждаго изъ присутствовавшихъ здѣсь.

Свящ. В. Цыгановъ.

Изъ общей церковной жизни.

Разныя извѣстія.

Вызовъ экзарха. Высокопреосвященному экзарху Грузіи, архіепископу Иннокентію посланъ указъ о

послѣдовавшемъ Высочайшемъ соизволеніи на вызовъ его въ С.-Петербургъ, на одинъ мѣсяць, для присутствованія въ Св. Синодѣ. Этотъ вызовъ послѣдовалъ согласно личной просьбѣ экзарха, признающаго необходимымъ принять личное участіе въ обсужденіи дѣлъ, касающихся грузинскаго экзархата.

Откомандированіе епископа. Преосвященному Исидору, епископу бывшему михайловскому, назначено мѣстопробываніе въ Покровскомъ мужскомъ монастырѣ, омской еп.

Памяти перваго русскаго ученаго. Свят. Синодъ, въ молитвенное ознаменованіе исполняющагося 8 ноября двухсотлѣтія со дня рожденія перваго и величайшаго русскаго ученаго, Михаила Васильевича Ломоносова, опредѣлилъ: поручить московской Свят. Синода конторѣ, епархіальнымъ преосвященнымъ, протопресвитеру военнаго и морского духовенства и завѣдывающему придворнымъ духовенствомъ: а) совершить 8 ноября, а въ церквахъ г. С.-Петербурга 7 ноября заупокойную литургію и панихиду по Ломоносову, съ произнесеніемъ соответствующаго поученія и б) предложить совѣтамъ духовно-учебныхъ заведеній устроить въ этотъ день соответствующія чтенія, посвященныя памяти перваго великаго русскаго ученаго.

На собраніи въ память Іоанна Кронштадтскаго. 19 октября вечеромъ въ домѣ духовнаго вѣдомства, на Литейномъ пр., состоялось торжественное собраніе членовъ общества въ память отца Іоанна.

На собраніи предсѣдатель общества прот. А. Дерновъ доложилъ отчетъ о дѣятельности общества.

Въ концѣ своего доклада от. Дерновъ сообщилъ случай недавняго исцѣленія у гробницы кронштадтскаго пастыря.

Приказчикъ рыбной лавки съ Сѣнной, П. Ильиновъ, страдалъ тяжкимъ недугомъ бѣснованія.

Отъ этого недуга больной Ильиновъ освободился только послѣ того, какъ семь разъ побывалъ въ храмѣ-усыпальницѣ Іоанновскаго монастыря и выслушалъ по батюшкѣ о. Іоаннѣ панихиду.

Въ сентябрѣ онъ приложился къ гробницѣ о. Іоанна, и ужасный недугъ его миновалъ.

Ильиновъ теперь поступилъ въ послушники Валаамскаго монастыря.

Послѣ сообщенія прот. Дернова выступилъ съ рѣчью свящ. Н. И. Подосеновъ, который говорилъ о великомъ молитвенномъ дарѣ о. Іоанна и его дѣйстви на вѣрующіхъ.

Этотъ даръ стяжалъ батюшкѣ имя „молитвенника земли русской“.

Свящ. І. Н. Орнатскій темой для своего чтенія избралъ „Новыя знаменія милости Божіей по молитвамъ о. Іоанна Кронштадтскаго“.

Приведено было нѣсколько, ранѣе не опубликованныхъ, случаевъ исцѣленій, бывшихъ въ концѣ жизни отца Іоанна, а также происшедшихъ минувшимъ лѣтомъ.

Въ іюль нынѣшняго года огородники съ Выборгской стороны и отчасти изъ Старой и Новой Деревни собрались помолиться у гробницы о. Іоанна о прекращенія засухи.

Въ день ихъ молитвы надъ ихъ огородами прореслась большая туча, обильно оросившая дождемъ посѣянные ими овощи.

Были и еще чудесные случаи, связанные съ именемъ кронштадтскаго пастыря уже послѣ его кончины, даже въ глухихъ провинціальныхъ уголкахъ.

Въ перерывахъ между чтеніями хоръ Екатерининской василеостровской церкви исполнилъ рядъ духовныхъ пѣснопѣній.

Собраніе продолжалось почти до полуночи.

Чудесное, по молитвамъ святителя Іоасафа, исцѣленіе потерявшаго зрѣніе отъ оспы.

Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнѣйшему Питириму, архіепископу курскому и обоянскому.

Священника села Казацкаго, путивльскаго уѣзда, Владиміра Красниковскаго

почтительнѣйшій рапортъ.

По долгу іерейской совѣсти и славы ради нова-явленнаго угодника Божія, Святителя Іоасафа Бѣлгородскаго и всея Россіи Чудотворца, не могу умолчать о чудесномъ случаѣ, по молитвамъ Святителя Іоасафа, явленномъ на одномъ изъ моихъ прихожанъ, крестьянинѣ села Казацкаго Павлѣ Даниловѣ Павлюченко. Симъ честь имѣю почтительнѣйше донести Вашему Высокопреосвященству, что въ числѣ паломниковъ изъ села Казацкаго, отправившихся на поклоненіе мощамъ Святителя Іоасафа въ городъ Бѣлгородъ былъ вышеозначенный крестьянинъ, 50 лѣтъ, еще съ дѣтства, шести недѣль потерявшій зрѣніе отъ оспы. Впродолженіе 50 лѣтъ онъ не видѣлъ свѣта Божьяго. Тому свидѣтелями—все населеніе села Казацкаго. Всю дорогу до Бѣлгорода его вели за руку. Будучи человекомъ глубоко религіознымъ, онъ горячо молился Богу о возвращеніи зрѣнія и просилъ предстательства предъ Богомъ Святителя Іоасафа. И вѣра его не посрамила. 6-го сентября въ 9 часовъ утра, въ моментъ, когда Ваше Высокопреосвященство начали совершеніе литургіи, вышеозначенный крестьянинъ Павелъ Павлюченко былъ подведенъ крестьяниномъ села Казацкаго Никифоромъ Ивановымъ Павлюченко, онъ же Яковленко, къ ракъ Святителя для облобызанія св. мощей, и совершилось чудесное проявленіе милости Божіей по молитвамъ Святителя Іоасафа и не только къ слѣпому Павлу, но и ко всемъ жителямъ села Казацкаго. До того времени совершенно не различавшій предметовъ Павелъ со слезами радости заявилъ сопровождавшему его Никифору Яковленко, что онъ однимъ глазомъ различаетъ гробъ Святителя. Никифоръ Яковленко сейчасъ же подошелъ ко мнѣ и сказалъ, что Павелъ сталъ видѣть свѣтъ. Съ искреннею радостью я вмѣстѣ съ священникомъ села Яцына, путивльскаго уѣзда, Исаакомъ Поповымъ, всю дорогу наблюдавшимъ за Павломъ, посѣщили къ Павлу и отъ него услышали о его радости. Я пожелалъ провѣрить, насколько онъ ясно различаетъ предметы и спросилъ, что онъ видитъ на мнѣ. Онъ, присмотрѣвшись, дотронулся до креста и сказалъ, что это крестъ. Различилъ онъ и указалъ другіе предметы; напримѣръ, стоявшій здѣсь офицеръ

предложилъ ему сказать, что онъ видитъ у него на платьѣ. Павелъ указалъ съ нижней и перечелъ до верхней пуговицы. Всѣ прославляли Бога и Его Угодника Святителя Іоасафа. Для села Казацкаго, зараженнаго сектантствомъ, это чудесное проявленіе милости Божіей по заступничеству Святителя Іоасафа при Его нетлѣнныхъ мощахъ особенно важно. Штундо-баптисты, отрицающіе нетлѣніе мощей и чудеса отъ нихъ, вслѣдъ паломникамъ, отправившимся въ городъ Бѣлгородъ, бросили дерзкій вызовъ: „пусть слѣпой Павелъ прозритъ“. И Господь чудесно открылъ физическую слѣпоту Павла съ тѣмъ, чтобы многимъ изъ невѣровъ и сомнѣвающимся открыть ихъ духовную слѣпоту. А для людей твердыхъ въ вѣрѣ и православіи я въ этомъ случаѣ вижу подтвержденіе ихъ вѣрѣ. По возвращеніи изъ паломничества, сіяющей духовною радостію, Павелъ шелъ безъ посторонней помощи около 15 верстъ и теперь является для села Казацкаго естественнымъ миссіонеромъ во славу Божию и во славу Его Угодника Святителя Іоасафа. Аминь. 1911 г. сентября 9 дня.

Усердно испрашивая молитвъ Вашего Высокопреосвященства для себя и своей паствы, остаюсь почитательнѣйшимъ и смиреннымъ послушникомъ священника Владиміръ Красниковскій.

Съ подлиннымъ вѣрно:

Питиримъ, архіепископъ курскій.

1911 года
16 сентября.

(Курск. Еп. Вѣд.).

Изъ общественной жизни.

Голодные забастовки.

Волна голодныхъ бунтовъ, пронесшихся надъ Европой, чуть-было не задѣла и насъ. Въ Царствѣ Польскомъ на желѣзныхъ дорогахъ шла пронаганда „голодной забастовки“. Назначался и день забастовки, но, благодаря своевременно принятымъ мѣрамъ, направленнымъ къ удешевленію продуктовъ первой необходимости, тревожный призракъ исчезъ.

Было бы большой наивностью скрывать отъ себя возможность новыхъ попытокъ со стороны социалистовъ поднять и въ Россіи ту передрагу, которую только-что пережила Европа. Тѣмъ болѣе, что дороговизна жизни и у насъ составляетъ большую злобу дня. Рѣшительно всѣ стонутъ отъ непомернаго вздорожанія продуктовъ первой необходимости.

Обычно, наша лѣвая печать причину этого социальнаго зла видитъ въ „нарушеніи конституціонныхъ свободъ нашимъ реакціоннымъ правительствомъ“. Однако, политическія свободы Западной Европы не гарантировали ее отъ великихъ потрясеній на почвѣ голодныхъ бунтовъ.

„Побѣда демократіи, говоритъ „Земщина“, въ Англіи и торжество ея въ республиканской Франціи не способствовали ни на іоту удешевленію жизни. Никогда, въ эпоху расцвѣта монархизма, во Франціи не царилъ такое поголовное недовольство, такая нищета массъ и озлобленность ихъ, какъ во времена осуществленія „великихъ завѣтовъ“ жидо-масонства—свободы, равенства и братства.

Оно, впрочемъ, и понятно. Свобода, во имя которой пролиты потоки французской крови, привела къ тому, что фактическими распорядителями жизни страны сдѣлались рабочіе, вѣрнѣе,—рабочіе синдикаты. Ихъ безконечная требовательность, ни передъ чѣмъ не останавливающаяся, и нарушила въ концѣ-концовъ экономическое равновѣсіе страны, такъ какъ орудіемъ борьбы съ правительствомъ они сдѣлали постоянныя забастовки. Это орудіе они пускали въ ходъ по первому же капризу. Ни на минуту не остановились они передъ послѣдствіями своей деспотической, разрушительной тактики, результаты которой оказались опасными для всей страны.

Забастовки послужили причиной поднятія цѣнъ до такой высоты, что онѣ оказываются не подъ силу Франціи. „Московскія Вѣдомости“ приводятъ любопытный перечень этихъ цѣнъ на продукты первѣйшей необходимости, возросшихъ за послѣдніе 4 года въ три и четыре раза. Напр., 1 ф. картофеля стоилъ 1½ коп.—теперь 10 коп.; головка капусты стоила 6 коп., теперь 22 к., то же самое лукъ, морковь, спаржа и прочія овощи. Сахаръ продавался по 65 сантимовъ килограммъ, а теперь онъ стоитъ 1 франкъ 10 сант. Въ той же пропорціи вздорожали и остальные съѣстные продукты.

Но они и не могли не возрасти послѣ того какъ рабочіе синдикаты искусственно вздували цѣны на рабочія руки, а хозяева, соглашаясь на это, вынуждены были разложить повышение на потребителя. Когда парижскіе „буэ“, т. е. лица, убирающія съ улицъ кухонные остатки, потребовали вмѣсто 1 р. 75 коп. въ сутки по 2 р. 25 к., а синдикаты поддержали это требованіе угрозой прекратить всякія городскія работы, когда Парижъ въ теченіе 4 дней представлялъ собою вонючую помойную клоаку, то городское управленіе вынуждено было согласиться на повышение платы „буэ“.

Это согласіе подбило всѣхъ водопроводчиковъ, метельщиковъ и другихъ рабочихъ потребовать и себѣ прибавки, угрожая тою же забастовкой. Въ результатъ городъ вынужденъ былъ снова уступить передъ ультиматумомъ синдикатовъ, что вызвало въ концѣ-концовъ увеличеніе годового расхода города на 1 милліонъ франковъ!

Для покрытія этого дефицита пришлось увеличить обложеніе торговыхъ помѣщеній. А торговцы тотчасъ набавили цѣну на продукты.

То же самое произошло и съ овощными продуктами, которые стали вчетверо дороже, послѣ того какъ забастовали служащіе фермеровъ, доставлявшіе овощи въ городъ. Увеличивъ ихъ жалованье, фермеры увеличили цѣны на продукты, и такъ было рѣшительно во всѣхъ отрасляхъ труда.

Грандіозныя желѣзнодорожныя забастовки произвели цѣлую катастрофу, въ смыслѣ поднятія цѣнъ на все и вся. Милліонные убытки промышленниковъ платятъ опять-таки потребители, проклиная власть за неумѣнье или нежеланье оградить ихъ интересы, сдѣлавшіеся игрушкой рабочихъ синдикатовъ.

Если же къ этому присоединить самовластіе и неудержимые аппетиты синдикатовъ, въ большинствѣ случаевъ находящихся въ еврейскихъ лапахъ, то при-

чины вздоржанія жизни перестанутъ казаться непонятными.

Тѣ, которые говорятъ безъ конца о тысячь причинъ, способствующихъ вздоржанію жизни, ставя на первое мѣсто среди нихъ политическое „неустройство“ наше и недостатокъ „свободы“, умышленно скрываютъ, что именно эти свободы, поощряя своеволие рабочихъ и связывая руки правительства, приводятъ къ разоренію и бѣдамъ“...

Государственная Дума.

Во второй день засѣданія Гос. Думы произошелъ первый очередной скандалъ, вызванный членомъ кадетской фракціи Тесленко.

Послѣ принятія запросовъ о продовольственной помощи населенію въ постигнутыхъ неурожаемъ губерніяхъ, на очередь былъ поставленъ внесенный кадетами запросъ предѣлателю Совѣта министровъ по поводу продленія срока дѣйствія положенія о мѣрахъ къ охраненію государственнаго порядка. Въ сущности запросъ сводится къ тому, что, по мнѣнію кадетовъ, срокъ закона объ исключительныхъ положеніяхъ, изданный до существованія Гос. Думы, не можетъ быть теперь продленъ въ порядкѣ верховнаго управленія, но самый законъ долженъ пройти черезъ Гос. Думу.

Этотъ запросъ, помимо своей прямой цѣли, долженъ былъ, въ намѣреніяхъ кадетовъ, сыграть еще и другую роль, важную для предвыборной кадетской агитаціи, а именно заставить октябристовъ опредѣленно высказаться, являются-ли они истинными конституціоналистами, поддерживаютъ-ли они запросъ, по существу направленный не къ предѣлателю Совѣта министровъ, а гораздо выше.

Атмосфера въ Гос. Думѣ къ моменту выступленія Тесленко была уже значительно заряжена электричествомъ.

— Теперь вся страна, — говорилъ Тесленко повышеннымъ тономъ, обращаясь къ октябристамъ, — будетъ знать, что вопреки Основнымъ Законамъ вы считаете возможнымъ продолжать исключительныя положенія въ порядкѣ управленія, а не закона. Но позвольте мнѣ вамъ напомнить. Великій государствовѣдъ Еллинекъ по этому поводу говоритъ: „Не забывайте, что такой порядокъ дѣйствія стоилъ трона двумъ государямъ — английскому и французскому“.

Эту фразу г. Тесленко произнесъ съ такимъ выкрикомъ, съ такимъ подчеркиваніемъ, что, казалось, это не цитата великаго государствовѣда Еллинека, а преднамѣренная реплика самого Тесленко, кому-то угрожавшаго.

Едва были произнесены эти слова, какъ поднялся общій шумъ, крики негодованія и возмущенія сливались съ отчаянными стуками кулаками по пюпитрамъ, съ шиканьемъ и свистомъ на правыхъ скамьяхъ, съ аплодисментами на лѣвыхъ.

Общее возбужденіе все росло, предѣлатель М. В. Родзянко пробовалъ внести успокоеніе, но ни его голоса, ни его колокольчика не было слышно. Стоялъ въ залѣ.

Не вида иного исхода, предѣлатель объявилъ перерывъ.

Когда возобновилось засѣданіе, предѣлатель объявилъ, что онъ предлагаетъ исключить Тесленко на 15

засѣданій. Это предложеніе было принято громаднымъ большинствомъ голосовъ.

Покончивъ съ боевыми запросами, Гос. Дума перешла къ рабочему законодательству.

24 октября при обсужденіи этого законопроекта выступилъ новый премьеръ-министръ, В. Н. Коковцовъ, съ рѣчью по страхованію рабочихъ на случай болѣзни. Правительственная редакція законопроекта возлагаетъ страхованіе рабочихъ на случай болѣзни на промышленниковъ вопреки предложенію комиссіи, перекладывающей тяжесть подобнаго страхованія на кассы самихъ рабочихъ. Правительство, — сказалъ предѣлатель Совѣта министровъ, — конечно, проявляетъ недовѣріе къ способности рабочаго класса организовать и установить необходимую врачебную помощь, но не потому, чтобы правительство считало рабочій классъ неспособнымъ къ такой организаціи, а потому, что у рабочаго класса нѣтъ средствъ для такой организаціи, а добрыми намѣреніями вымогченъ только адъ. Создавая практическій законъ, слѣдуетъ отбросить всякія этикетки и не говорить о консервативности или либеральности закона, а рѣшить — отвѣчаетъ-ли онъ задачамъ и потребностямъ жизни. Если вы хотите, чтобы трехмилліонное фабрично-заводское населеніе, создавшее и создающее русскую промышленность, занимающую такое почетное мѣсто въ міровомъ обиходѣ, получило правильно организованную врачебную помощь, то единственный путь къ этому заключается въ принятіи правительственнаго проекта. Лѣченіемъ заболѣвшихъ разрѣшается дѣйствительно неотложный и жгучій вопросъ дня и удовлетворяются — въ интересахъ рабочихъ, привыкшихъ въ теченіе 45 лѣтъ получать даровую врачебную помощь, и промышленниковъ, сохраняющихъ за собою безъ всякой пертурбаціи то прекрасное, что создано многими людьми, и интересы государства, ибо забота о санитарномъ благополучіи на фабрикахъ и заводахъ, о благополучіи заболѣвшихъ у заводскаго станка составляетъ одну изъ первѣйшихъ обязанностей государства. Не забывайте извѣстнаго римскаго афоризма: кто даетъ скоро, даетъ вдвойнѣ.

Разныя извѣстія.

Открытіе учительскаго института въ Н.-Новгородѣ.

Открытіе учительскаго института состоялось 17 окт. въ присутствіи Преосвященнаго Іоакима, епископа нижегородскаго и арзамасскаго, Преосвященнаго Геннадія, епископа балахнинскаго, начальника губерніи, губернскаго предводителя дворянства, горьскаго головы, чиновъ дирекціи народныхъ училищъ, учащихся и учащихся института, многихъ представителей администраціи и начальствующихъ лицъ мѣстныхъ учебныхъ заведеній. Предъ началомъ открытія совершено было молебствіе.

Попечитель московскаго учебнаго округа А. А. Тихоміровъ открылъ торжественное собраніе краткимъ очеркомъ дѣятельности министерства народнаго просвѣщенія по народному образованію и учрежденію учительскихъ институтовъ и обратился къ педагогическому персоналу съ назидательной рѣчью.

Если дѣятельность, сказалъ онъ, всякаго учителя одновременно и заманчива и отвѣтственна, то тѣмъ болѣе является заманчивой и отвѣтственной дѣятельность учителя, посвящающаго себя подготовкѣ буду-

щихъ учителей. Что же должно пожелать, прежде всего, всякому берущему на себя эту не легкую задачу? Здѣсь нужно отвѣтить коротко: ему нужно пожелать истинной, то есть христіанской свободы духа. Но могутъ спросить: развѣ въ странѣ христіанской культуры не обеспечена каждому впередъ христіанская свобода духа? Увы!—горькій опытъ современности учить насъ иному. Къ стыду нашему, мы должны признать, что антихристіанское настроеніе учащихъ въ христіанской школѣ—нынѣ вовсе нерѣдкое явленіе. Западъ дошелъ уже до того, что тамъ можно невозбранно провозглашать съ кафедры христіанство суевѣріемъ, а борьбу съ нимъ—дѣломъ, достойнымъ прогрессивно настроеннаго просвѣтителя. Вотъ какой примѣръ одичанія являютъ уже намъ нѣкоторые разсадники просвѣщенія на Западѣ. Достаточно ли защищены мы въ православной Россіи отъ подобнаго зла? Конечно, нѣтъ. Антихристіанство дѣлаетъ свое дѣло и у насъ, на Руси. А къ чему это ведетъ,—ясно для всякаго, памятующаго завѣты ученія Христа: отвернувшійся отъ Бога неизбежно становится жалкимъ рабомъ собственныхъ вожделѣній и безвольнымъ рабомъ всевозможныхъ теченій и вліяній. Только истинный христіанинъ обладаетъ истинной свободой духа. Будемъ твердо помнить: распространяющееся во всѣхъ слояхъ общества, а, въ частности, и въ наукѣ, антихристіанство есть величайшее зло нашего времени. И, если всякому учителю здѣсь нужно стоять твердо на стражѣ, то тѣмъ болѣе нужно объ этомъ помнить тѣмъ, кто беретъ на себя дѣло подготовки учителей. Не нужно забывать, что антихристіанство рано или поздно неизбежно ведетъ къ антипатріотизму.

Пусть же учащій персоналъ правительственныхъ школъ всѣхъ ранговъ твердо помнитъ, что православный русскій народъ, потомъ и кровью создавшій великую Имперію, имѣетъ право желать, чтобы дѣтей его прежде всего воспитывали въ страхъ Божию, чтобы питомцы этихъ школъ были вѣрными защитниками идеаловъ его, православнаго русскаго народа, а не своего рода интеллигентными отщепенцами. Нужно отъ души пожелать, чтобы учащій персоналъ нижегородскаго учительскаго института, призванный работать въ городѣ Минина, всегда оставался вѣренъ духу этого поистинѣ великана русской исторіи.

Преподобный Іоакимъ привѣтствовалъ новый разсадникъ просвѣщенія и пожелалъ ему успѣха въ дѣлѣ насажденія въ питомцахъ института знанія въ духѣ христіанской вѣры.

Посѣщеніе печерскаго училища попечителемъ московскаго учебнаго округа. Печерское двухклассное министерское училище 19 октября удостоилось посѣщенія Его Превосходительства, г. попечителя московскаго учебнаго округа А. Тихомірова и сопутствующихъ ему двухъ окружныхъ инспекторовъ. На автомобиль, въ сопровожденіи г. председателя уѣзднаго Уч. Совѣта, А. А. Остафьева, власти прибыли во время 4-го урока и при входѣ въ училище были встрѣчены обоими участковыми инспекторами, членомъ уѣздной управы, завѣдующимъ, законоучителемъ и однимъ изъ учителей училища. Принявъ благословеніе законоучителя, Ихъ Превосходительства прослѣдовали въ 4-е и 5-е отдѣленія на урокъ географіи, затѣмъ въ 3-е отдѣленіе на урокъ

объяснительнаго чтенія и, наконецъ, въ младшее отдѣленіе, гдѣ слушали урокъ законоучителя. Поблагодаривъ священника-законоучителя, о. Н. Знаменскаго, власти осмотрѣли зданіе училища, осчастливили своимъ посѣщеніемъ квартиру г. завѣдующаго С. М. Нуинзина. Въ классномъ журналѣ всѣ трое почетныхъ гостей засвидѣтельствовали собственноручными подписями свое удовольствіе по поводу посѣщенія училища и отбыли на осмотръ достраиваемаго новаго зданія печерскаго женскаго училища, гдѣ почетныхъ гостей встрѣчалъ г. директоръ народныхъ училищъ и мѣстный педагогическій персоналъ. Затѣмъ гости отбыли въ Кузьминскую народную школу, нижегородскаго уѣзда.

Отвѣтственный редакторъ *В. Елеонскій.*

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

ЕПАРХІАЛЬНЫЙ МАГАЗИНЪ.

Нижній Базаръ, уголъ Зеленскаго съѣзда и Рождественской улицы.

ПРОДАЖА церковныхъ свѣчъ чисто-пчелинаго воска, деревяннаго масла, натурального чисто-винограднаго вина для богослуженія, ладана разн. сорт.;

ПАРЧИ, бархату, плащаницъ, воздуховъ, готовыхъ облаченій, шелковыхъ матерій отъ московскаго фабриканта Г. И. Заглодина;

ЦЕРКОВНОЙ УТВАРИ: хоругвей, паникадилъ, подсвѣчниковъ, евангелій, напестольныхъ и священническихъ крестовъ, дарохранительницъ, сосудовъ, запрестольныхъ иконъ и проч. отъ московскаго фабриканта Оловянишникова.

ИКОНЪ и КІУТОВЪ отъ московской фирмы Крестьянинова.

ОТДѢЛЕНІЯ ПО ТОРГОВЛѢ ПАРЧЕВЫМИ ТОВАРАМИ и церковной утварью находятся при свѣчныхъ лавкахъ въ зашт. гор. Починкахъ, с.с. Павловѣ и Лысковѣ; отдѣленія по торговлѣ иконами и кіютами въ Лысковѣ и Бутурлинѣ.

Цѣны внѣ конкуренціи, безъ запроса.

Примѣчаніе. Съ 1 октября 1909 года епархіальный магазинъ перешелъ на торговлю парчевыми товарами и церковной утварью **ПО ОТКРЫТЫМЪ СЧЕТАМЪ**, получая товары отъ названныхъ фабрикантовъ—Г. И. Заглодина и Т-ва Оловянишникова и всѣ прежніе товары возвративъ г. Мѣшкову.